

以时代新风塑造和净化网络空间

一2025 年中国网络文明大会观察

汇聚网络正能量,引领时代新风尚。 6月10日至11日,2025年中国网络文明大会在安徽合肥举行。大会期间,举办了开幕式、主论坛、14场分论坛等活动,与会嘉宾围绕网络文明建设热点话题深入交流、凝聚共识;发布了2025年网络文明建设优秀案例等一系列成果,生动展现了网络文明建设的新成效。

自 2021 年起,中国网络文明大会已连续举办五年。透过这一理念宣介、经验交流、成果展示、文明互鉴的重要平台,一幅恢弘壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

正能量与大流量双向奔赴

当前,我国网民规模已达 11.08 亿人。互联网已融入人们生产生活的方方面面,成为学习、工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大流量转 化为滋养人心的正能量,成为与会嘉宾 关注的话题。

"在直播中,我一直要求自己分享向上向善的价值观念,倡导健康的生活方式,弘扬传统文化,维护真诚温暖的互动氛围,做正确而长久的事情。"与辉同行(北京)科技有限公司法定代表人董宇辉表示,"我们都是网络的使用者和受益者,也应该成为网络文明的守护者和捍卫者。"

在安徽省公安厅法医、作家秦明看

来,在纷繁复杂的互联网中,网络名人应该坚守初心、百折不挠,在舆论场中发挥激浊扬清的作用,校准价值取向的坐标,让正义永不迷途。

向上向善的网络文化,是网络文明 建设的深厚动力。加大优质网络内容供 给,加强对中华优秀传统文化深刻内涵 和时代价值的网上阐释,让正能量和大 流量双向奔赴,成为不少与会者的共识。

"以独特的艺术视角和创新表达,舞蹈短片《龟兹》呈现了一场跨越千年的文明对话,上线短短几天内就获得了很高的关注度。"中央民族大学舞蹈学院教授古丽米娜·麦麦提分享创作经历时说,"我将以舞为笔,创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀作品,通过网络传播滋养人们的精神世界。"

以文明引导科技向善

情景剧《时空摆渡》通过 AI 展现徽文化魅力;歌曲《仰望星云》传递新时代青年的责任担当……6月9日晚,2025年中国网络文明大会"科技·点亮网络文明时空"主题活动在合肥举行,以"科技+文化+艺术"综合视听体验场景,带领观众感受科技之光照亮互联网文明蓬勃发展之路

文化与科技相生相促, 文明与网络

相得益彰

"量子计算为网络文明创造健康的生态环境。"中国科学院院士、中国科学技术大学常务副校长潘建伟说,量子计算超强的计算能力可以大幅提升信息甄别的精度,让网络谣言、深度伪造等不良信息无所遁形,使网络空间行为更加文明有序。

面对信息技术的迅猛发展,要以科技的力量助力文明建设,也要以文明的力量引导科技向善。

"当前,以人工智能为核心驱动的互 联网技术不断突破,正在成为网络文明 建设的新载体、新动能,但也对弘扬网络正 能量、网络诚信建设等提出了新课题、新挑 战。"世界互联网大会秘书长任贤良认为, 应秉持以人为本、智能向善原则,将伦理道 德规范融入人工智能全生命周期,为网络 空间健康有序发展筑牢价值根基。

网络法治分论坛上,发布了《推动人 工智能安全可靠可控发展行业倡议》,进 一步汇聚引导人工智能技术向善发展的 行业共识

合力守护美好精神家园

"以青年担当,领社会风尚;以青春 赤诚,绘时代画卷!"主论坛上,青年代表 们发出青年网络文明倡议,凝聚起共建 共享网上美好精神家园的青春力量。

网络文明建设是一项系统工程,需要社会各界的共同努力。

"爸爸常说'要挑老红军的担子,不 摆老红军的架子',妈妈扎根乡村教育, 把爱献给学生。受他们的影响,我和孩子 们也积极开展志愿服务,帮助困难群 众。"在网络文明培育分论坛上,第九届 全国道德模范、"将军农民"甘祖昌的女 儿甘公荣说,"我将传承好爸爸妈妈艰苦 奋斗的精神,把红色家风这个'传家宝' 一代代传下去。"

培育网络文明新风尚, 离不开数字 素素的提升

大会上启动了 2025 年全民数字素 养与技能提升月,将通过举办系列主题 活动,进一步推动数字技术普及应用,促 进数字成果普惠共享。

中央网信办有关负责人表示,将广泛凝聚多方合力,强化网络文明实践,深化网络生态治理,加强网络法治建设,走好网上群众路线,引导广大网民特别是青少年网民提升文明素养、弘扬网络新风、净化网络环境,把网络空间打造成为有思想共识、有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

(新华社合肥 6 月 11 日电记者 王思北 徐海涛 刘美子)

屡创新高! 中非贸易规模已超2万亿元

新华社北京 6 月 11 日电(记者 张晓洁 邹多为)自 2000 年中非合作论坛成立以来,中非贸易规模屡创新高。海关总署 11 日发布数据显示,我国已连续 16 年保持非洲第一大贸易伙伴国地位,2024 年,中非贸易规模首破 2 万亿元,达到 2.1 万亿元。

根据中国海关编制的中国一非洲贸易指数,该指数从 2000 年的基期值 100 点快速攀升,继 2023 年突破 1000 点后 2024 年又达到 1056.53 点的新高。

今年前5个月,我国对非洲进出口9632.1亿元,同比增长12.4%,规模创历史同期新高。

农业合作持续扩大。2024年, 中非农产品进出口首次突破700亿元。今年前5个月,我国自非洲进 口农产品 158.3 亿元,其中咖啡、可可豆、冷冻草莓等进口分别增长 145.7%、88.6%、82%,占我国同类商品进口比重分别为 18.4%、65.4%、84.8%。同期,我国对非洲出口农药制剂、农业机械分别增长 12%、41%。

基础设施建设合作成效显著。
2022年以来,非洲始终是我国对外承包工程货物出口第一大市场。今年前5个月,我国以对外承包工程方式对非洲出口125.9亿元,同比增长46.5%。同期,我国对非洲出口船舶和海洋工程装备、工程机械、电动机及发电机分别增长41.6%、58.5%、51.1%。

第四届中国—非洲经贸博览会 将于 6 月 12 日至 15 日在湖南长沙

前5个月我国新能源汽车新车销量占汽车新车总销量44%

新华社北京 6 月 11 日电 (记者 唐诗凝) 记者 11 日从中国汽车工业协会获悉,2025 年 1 至 5 月,我国新能源汽车产销快速增长,分别完成569.9 万辆和560.8 万辆,同比分别增长45.2%和44%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44%。

数据显示,1至5月,我国汽车产销分别完成1282.6万辆和1274.8万辆,同比分别增长12.7%和10.9%,产量增速较前4个月收窄0.2个百分点,销量增速扩大0.1个百分点。

"两新"政策加力扩围,持续显效,叠加汽车企业新品投放等利好因

素,助力汽车市场消费活力加速释放。1至5月,汽车国内销量1025.8万辆,同比增长11.7%。5月单月,汽车国内销量213.5万辆,环比增长3%,同比增长10.3%。

新能源汽车出口快速增长。1至5月,汽车出口249万辆,同比增长7.9%;其中,新能源汽车出口85.5万辆,同比增长64.6%。5月单月,新能源汽车出口21.2万辆,环比增长6.1%,同比增长1.2倍。

乘用车市场延续良好表现。1至5月,乘用车产销分别完成1108万辆和1099.6万辆,同比分别增长14.1%和12.6%

水利部启动洪水防御IV级应急响应 应对台风"蝴蝶"

新华社北京 6 月 11 日电 (记者 魏 弘 毅) 为应对今年第 1 号台风 "蝴蝶",水利部 11 日 14 时对福建、江西、湖南、广东、广西、海南 6 省份启动洪水防御 \mathbb{N} 级应急响应。

水利部预报显示, "蝴蝶"已 于6月11日8时在南海中西部海面 生成,14时中心位于海南省三沙市 附近海面。

受"蝴蝶"影响,6月12日至15日我国华南中部东部、江南东部南部将有一次强降雨过程,其中海南、广西东部、广东、湖南南部、江西西部南部、福建西南部等地部分地区将有暴雨到大暴雨;广东北江、东江、韩江、广西西江干流及

支流桂江、贺江,海南南渡江、万泉河,福建闽江、九龙江,湖南湘江上游,江西赣江、抚河等主要河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部相关负责人表示,已要求6省份水利部门和相关流域管理机构密切关注合风、雨水情和汛情发展变化,加强监测预报预警和会商研判,系统、科学、安全、精准调度防洪工程体系,强化堤防巡查防守,切实落实水库及在建工程安全度汛措施,做好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作,确保人民群众生命财产安全。

今年全国节能宣传周 聚焦"节能增效,焕'新'引领"

新华社北京 6月11日电(记者张晓洁高 敬)国家发展改革委、生态环境部11日对外发布关于开展2025年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知。根据通知,今年全国节能宣传周定为 6月23日至29日,活动主题是"节能增效,焕'新'引领"。全国低碳日定为 6月25日,活动主题是"碳路先锋、绿动未来"。

根据通知,全国节能宣传周期间,国家发展改革委将会同有关部门和单位围绕活动主题,积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动,加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念和相关技术知识的科普宣传,持续提升全社会节能降碳意识和能力。

全国节能宣传周期间,有关部门 和单位将围绕碳达峰碳中和重大宣 示5周年、能效标识制度实施20周 年等关键节点,聚焦节能降碳工作重点,组织开展"两新"政策实施成效、工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普等专题宣传活动。

全国低碳日当天,生态环境部将会同有关部门和单位围绕宣传主题,以应对气候变化重点工作为主要内容,开展"线上+线下"宣传活动,深入宣传低碳发展理念,普及应对气候变化知识,提升公众低碳意识,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。鼓励各有关部门、各地区围绕活动主题和宣传重点,结合工作实际开展内容丰富的低碳宣传活动,鼓励动员全社会广泛参与,促进绿色低碳发展,推动形成绿色生产生活方式。

《经济金融领域年度网络辟谣榜》 助力维护网络营商环境

与会嘉宾认为,经济金融话题 一直是舆论关注的热点、焦点,也 是网络谣言多发的重点领域。相关 网络谣言扰乱了市场正常秩序和稳 定,有的蓄意捏造金融政策,有的 假借媒体机构或业内人士的名义编 造所谓内幕消息,具有很强的迷惑 性。

与会嘉宾表示,深化网络谣言 治理工作,需要全社会携手并肩, 共同参与。要加强网络举报一体化 机制建设,充分运用中国互联网联 合辟谣平台和各级辟谣平台,不断 扩大社会参与面,更好联动政府部 门、行业组织、网络平台、社会公 众等主动参与网络举报辟谣工作, 营造一流营商网络环境、建设清朗 网络空间。

据悉,网络辟谣分论坛还发布了"利用 AI 生成类谣言辟谣典型案例",以及首批"涉企网络辟谣工作直联点"试点单位名单。

第二届"一带一路" 科技交流大会 在四川成都开幕

成都馆展出的歼 20 和歼 10C 模型 (6月11日 摄)。

新华社记者 刘 坤 摄

千帆载得明月去,留得星辉满南浦。

云集,满载中原丝绸的远洋舶船与漂洋

过海的罗马玻璃、波斯玛瑙在此相遇,古

代海上丝绸之路的盛景在此上演。两千

多年后,"21世纪海上丝绸之路"重新激

活这条古老航道, 开启一座现代港口城

血脉和记忆里。广西北海,千年不绝的船

歌诉说着历史的沧桑, 也呼应着时代的

千年沧桑

景区的观景平台远眺,现代货轮拖出的

浪痕与古代商船的航线在暮色中重叠,

官方商船出发的地方,也就是汉代海上

丝绸之路始发港之一,曾是"舟舶继路、

商使交属"的繁华古郡。合浦汉代文化博

物馆里,波斯陶壶、罗马玻璃碗等珍贵文

考察期间,来到合浦汉代文化博物馆,了

解汉代北部湾地区对外通商交往史时指

出:"向海之路是一个国家发展的重要途

径,这里围绕古代海上丝绸之路陈列的

潮起潮落,开放的热血始终在奔流。

1876年,北海被辟为对外通商口岸。

北海老街,一条始建于 1821 年的临

南洋商船带来的繁华与岭南的市井烟

火,在咸湿的海风里沉淀成中西合璧的

海街道, 分布着英法德等国领事馆旧址

等建筑。骑楼下,87岁的老街坊庞宝树摇

着蒲扇,向过往游客讲述这里的古与今:

"老街曾是中外客商停船上岸的地方,清

朝中后期,我们家先祖在这里挖下两口

深井,为往来的客商、渔民提供甘甜的井

水……老街和双水井,都是北海开埠文

养。无论是海丝文化、开埠文化,还是因

"珠还合浦"典故而闻名的南珠文化、疍家

北海人的自信根植于千年文脉的滋

红窗白墙,烙印在北海古老的街巷里。

2017年4月, 习近平总书记在北海

物,诉说着中西文化交融的历史。

古港昔日繁华今朝再现。

文物都是历史、是文化。"

化的重要见证!"

斜阳西下,帆影点点。站在海丝首港

据《汉书·地理志》记载,北海合浦为

开放的基因深深植根在这座城市的

市的新生。

两千多年前,合浦港帆影重重、百货



珠光帆影映新潮

文化等,都是北海人道不尽的岁月峥嵘,

"70 后"的本土根雕艺术家李新强坚持就地取材,在翻飞的手指间,将优秀的地域文化转化为一件件非遗作品,畅销海内外。北海根雕、贝雕、角雕……古老技艺在时代的交响中,镌刻出文明传承的当代纹样。

位于合浦廉州湾畔的海丝首港景区,将汉代码头商贸场景进行复刻,再现古代海上丝绸之路始发港舟楫往来的盛景。走在景区错落有致的古堡建筑群里,看身穿古代服饰扮演各国商家、渔民、水手的演员们从身旁走过,仿佛穿越时空之门。

"还原历史,让千年古港'开口说话',更能唤醒文化基因,激发人们对一座历史文化之城的热爱。"广西首港投资集团品牌策划总监许承荣说,自2021年试运营以来,景区累计接待游客突破400万人次

从历史中走来,在现实中焕新。今天的北海,正以开放的姿态与世界紧密联系。大型历史舞剧《碧海丝路》人选国家艺术基金传播交流推广项目,在国内外巡演;"一带一路·北海遇见北海"系列旅游文化宣传交流活动,走进俄罗斯、日本、希腊等 20 多个国家和地区……

时光的长河奔涌向前,文明的根系 纵深蔓延,北海的历史文化持续焕发生 机与活力。

海纳百川

晨曦微露,海面波光粼粼。银白色的沙滩上,早起散步的人们留下一串串脚印。

地处北部湾畔,受亚热带季风气候影响,北海常年温暖湿润,有着"天然氧吧"的美誉,吸引了许多北方人来此旅居。

60岁的赵清玉来自吉林。10多年前,她第一次踏上北海,就被这里得天独厚的海洋资源和气候吸引,索性在海边买了房子,退休后便来定居:"我身边许多老朋友都在北海过上了舒心的晚年生活。"

初夏时节,银滩景区旁的小洋楼鳞次栉比,旅居者们坐在石凳上纳凉聊天, 天南海北的口音交汇在一起。

随着异地养老被更多人接受,北海 市热情迎接八方来客,成立了旅居者联 合会,为2万多名全国各地的会员提供 家庭式服务

碧海银沙虽美,不及人间烟火暖。北海真正赢得游子心的,恰是让每颗漂泊灵魂在此邂逅第二故乡的温度。

20世纪70年代末,在位于北海西南部的一片荒滩上,7000多名归侨上岸安家,成立"华侨渔业公社",也就是今天的侨港镇,这是我国以建制镇安置归侨的乡镇。

"我现在仍清晰记得住进楼房那一刻的激动和欣喜!"归侨吴玉明回忆说。1978年,4岁的他随家人乘渔船从国外回到北海。近半个世纪过去了,从小陪伴母亲经营小吃摊的吴玉明,如今已成为侨港镇美食协会会长,在侨港镇经营多家美食店。

"心安之处,是家园;心安之处,是故 乡。"吴玉明感慨,"北海用开阔的胸襟抚 慰了海外游子漂泊的心。"

"来到北海就是北海人!"在北海市的"十四五"规划中,首次出现了一个新名词:"新北海人"。这个称谓浓缩了一座城市对外来群众的包容和关怀,更体现了这座城市的开放思维。

2018年,北海银滩景区全线贯通,由过去被内港阻隔、渔船停靠的分段岸线,变成现在一望无际的"十里银滩",这是北海向世界递出的城市名片,更是城市开放发展的生动注脚。

每逢盛夏,沙滩上熙熙攘攘,各类音 乐节点燃青春热情, 汇聚来自五湖四海 的青年。海面上,摩托艇风驰电掣,划出 一道道银色的弧线。

蔚蓝海洋之滨,一条条道路飞速延伸,一栋栋现代化建筑拔地而起,一批批 投资者纷至沓来……千年潮汐孕育的开 放品格,悄然无息地融入北海的精神血 脉和城市肌理。

向海图强

铁山港的龙门吊在晨雾中若隐若现,万吨巨轮拉响汽笛。向海大道两侧, 光伏板矩阵宛如蓝色麦浪般起伏;海上风电场的白色风塔正挥动"臂膀",将咸湿的海风转化为清洁的能量……

海洋,一直是北海发展的"蓝色引擎"。 1984年,北海被列为全国首批14个 沿海开放城市之一, 傲然挺立在对外开 放的前沿。 2017年4月19日,习近平总书记在 北海市铁山港公用码头考察时指出,铁 山港有区位优势,发展前景广阔,将来是 北部湾经济区一个重要依托。要建设好 北部湾港口,打造好向海经济。

牢记嘱托, 向海图强。

2019年,在铁山港的一片荒地上,广西新福兴硅科技有限公司从无到有打造光伏玻璃产业。短短五年时间,依托北海的石英砂资源以及海运的优势,成为广西百强制造企业。

"北海是一座活力之城,助力越来越多的企业开疆辟土、破浪前行!"新福兴公司人力资源部经理陈春玲满怀激情地说。目前,新福兴公司3条光伏玻璃生产线正在高效运行,每天产能达3600

为确保引进项目稳得住、发展好,铁 山港产业园区在做好招商引资"前半篇 文章"的同时,更主动做好"后半篇文 章",为企业提供优质服务。

2021年,风塔、叶片装备制造龙头企业天顺风能(苏州)股份有限公司落户北海铁山港东港,随后又把年贸易额30亿元的供应链中心迁至北海。"选择铁山港,看中的是这里丰富的海洋资源和良好的营商环境。"公司运营总经理李宏图说。

连续七年在广西排名第一,北海的 营商环境有口皆碑,海内外的制造商操 着各种口音荟萃北海的工业园区。

"6+2"向海工业集群日渐成型,绿色化工、电子信息、硅基新材料、高端纸业、不锈钢、能源成为北海的主导产业,海工装备制造业、生态铝业加快形成新的经济增长极。

连接东盟国家与粤港澳大湾区,北海的向海经济支点作用愈发突出。

如果说,历史上的北海港口输出的 是丝绸、瓷器,如今的北海正输出现代化 的风电装备、光伏玻璃,成为祖国南疆崛 起中的一颗"工业明珠"。

风少年",衣襟别着珍珠,眼睛望着大海, 凭借临港工业、海洋渔业、滨海文旅业, 正在向海经济的征途里一路向前。 (新华社南宁 6 月 11 日東

北海,犹如一位站在祖国南疆的"追

(新华社南宁 6月 11 日电记者 段羨菊 卢羡婷 邹雨沁)